



中国故事女主角

天天观点

新中国第一代农垦女拖拉机手金茂芳

激情燃烧岁月中的奋斗青春

人物小传

金茂芳，新中国第一代农垦女拖拉机手，是第三套人民币一元纸币上“女拖拉机手”人物原型之一...

中国妇女报全媒体记者 王江平 刘美惠子

党和国家、兵团给了我很高的荣誉，我很珍惜，总是跟亲戚朋友和周围人念叨，要多奉献，多感恩...

去祖国最需要的地方，为理想而奋斗

时间回到1952年，新疆军区在山东省招一批女兵。从小就崇拜军人的金茂芳天一亮就往县城跑...

当她们搭乘的车辆到达石河子后，一眼望去到处都是戈壁滩，走几公里都遇不到一个人...

当组织询问金茂芳的工作意愿，她毫不犹豫地选择驾驶拖拉机，因为在那个年代，拖拉机是先进生产工具...

1953年3月，金茂芳被分到机耕队开始跟车，她一遍遍对自己说：“金茂芳你要好好干，否则你就对不起这身军装和这台拖拉机。”

“第一次驾驶拖拉机的时候，我高兴极了，东摸摸，西看看，感觉无比光荣。组织上把这么贵重的机器交给我，我一定要好好干！”



新中国第一代农垦女拖拉机手金茂芳。中国妇女报全媒体记者 王江平摄



人民币正面图案采用新疆生产建设兵团第一代女拖拉机手为创作元素。图为一九六九年十月二十日发行一九六〇版人民币壹元人民币正面。

上世纪50年代初，金茂芳驾驶着拖拉机在田野里耕作。这张照片被新疆兵团军垦博物馆悬挂在展厅里，成为一代人的精神坐标。



加凉开水。拖拉机油要放48个小时左右才能用，不然会有杂质损坏机器。”

夏天，荒原上没有一棵树，连个乘凉的地儿也没有，休息的时候，金茂芳就往拖拉机底下钻。冬天，土地冻硬了，拖拉机加足马力也犁不动，总是熄火...

1959年冬天，开发石河子市莫家湾时，运输队途中遇到了寒流天气，气温降到零下45摄氏度，因为机油太稠导致拖拉机熄火。任务必须完成！心急的金茂芳脱去手套，用嘴对着管子吸油...

却被扯破了皮，血流了下来，手也被冻得伸不开指头……就这样，金茂芳还是没有放弃，尝试了各种办法，直到发动机能正常工作...

在原石河子总场机耕队工作的数十年时间里，金茂芳开拖拉机的技术越来越熟练，曾创下一天播种120亩地和7年时间完成20年任务的纪录...

牢记兵团精神，为建设美丽新疆继续前行

1962年，金茂芳被新疆生产建设兵团

让毕业生住得安心 才能充分激发青春向上之力

刘天虹

2022届高校毕业生人数将超千万，可是不少人使尽浑身解数在严峻的求职市场拼搏，新获得来之不易的工作机会后，却又被高企的房租来了个“下马威”。

对于很多毕业生来说，面对初入职场的工作挑战和身在异乡的漂泊感，他们迫切需要一个温暖“小窝”去安顿疲乏的肉身与心灵。然而各地房租却有居高不下之势...

近期有媒体针对全国大学生的调查发现，74.31%的受访者表示自己或亲友在租房中遇到过一定的困难；13.61%的受访者表示自己或亲友在租房过程中遇到过很大的困难...

所幸，各地纷纷出台一系列帮扶政策，在一定程度上破解了毕业生租房贵租房难问题。例如，北京、安徽、武汉、福州等地纷纷放出大招，提供真金白银的政策支持...

事实上，解决毕业生租房难题，“撒钱”虽有成效，但要想治本，政府仍要从扩大保障性租赁住房供给、规范住房租赁市场秩序、切实保护租住者合法权益等方面下功夫...

从长远来看，决定一个城市发展的关键因素依然是人，只有人口大量流入、人才充分涌入，才会使城市焕发更大活力，打开经济社会发展生动局面...

新闻壹段评

为努力奋斗的她点赞！

6月19日，江苏苏州，刘倍贝作为优秀毕业生代表站上毕业典礼舞台。出生不久被诊断为脑瘫，人生进入“困难模式”，要强的她上学后，每天从早上六点学习到晚上十一二点...

无论身处什么样的境遇，唯有奋斗才是人生最亮丽的底色。正如刘倍贝凭着不服输的精神不断学习奋斗，汲取知识。先天条件的艰辛磨炼了她的意志...

你穿汉服的样子真美！

近日，一名来自西安的女留学生身穿汉服在加拿大参加毕业典礼，她还盘起头发戴上发钗，登台时惊艳全场，走向舞台还标准地行了一个万福礼...

看到“90后”“00后”们站在世界的舞台上，展现属于中国的传统文化，让人由衷高兴。希望越来越多的人可以将穿汉服视为“珍而重之”的日常，更好地坚守中华文化内核...

让行业“内鬼”不再“搞鬼”

近日，最高人民检察院印发《关于加强刑事检察与公益诉讼检察衔接协作严厉打击电信网络诈骗个人信息司法保护的通知》（以下简称《通知》）...

在互联网大数据时代，公民个人信息正在成为隐私交易黑市争相围猎的“香饽饽”。公民个人信息处于“裸奔”状态，严重侵犯了公民的合法权益...

违规录取行为须严惩

近日，辽宁省沈阳市有家长反映，在高考期间发现，孩子的高考考生号竟然是学校给的假考生号，无法参加高考。更让家长愤怒的是，他们家孩子根本没有学籍且无法办理毕业证...

部分民办学校通过违规录取进行牟利属于欺诈行为，此种行为既破坏了社会信任，又败坏了社会风气。被蒙在鼓里的学生求学受阻，成为违规录取的“牺牲品”...

侯文雅 整理点评

女报视角

夏至时节 荷花盛开

6月21日，在山东省曹县黄河故道国家湿地公园，游客观赏荷花。

当日是夏至节气，在山东省菏泽市曹县黄河故道国家湿地公园内大面积种植的荷花进入盛花期。该湿地公园种植荷花面积达8500多亩...

新华社记者 徐速绘/摄

